

福建省人大代表、厦门市同安区田洋村党委书记 陈水让

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在这样特殊的历史节点,回顾双拥工作,特别有意义。1943年,陕甘宁边区政府和八路军留守兵团在延安发起了“拥军优属、拥政爱民”运动,这是双拥工作正式形成的重要标志。近年来,《中华人民共和国退役

军人保障法》和《中华人民共和国军人地位和权益保障法》的陆续颁布施行,为双拥工作提供了坚实的法治保障。近年来,同安法院在保障军人军属合法权益的基础上,延伸司法服务,打造了多项特色工作,各项拥军举措取得了良好的效果。

以制度创新 护航强军目标

厦门大学法学院、新闻传播学院教授、博士生导师 郑金雄

强国必先强军,司法作为国家治理的

坚实后盾,其服务保障军事事业的深度与精度,直接关系到国防根基的稳固。厦门同安区法院构建的司法拥军体系,正是对这一命题的积极回应。其在涉军案件处理中的“四专机制”将传统个案救济升格为制度性保障。引入退役军人与军属参与调解,在化解涉军纠纷中兼顾法理情理的平衡。面对军人军属多元化、动态化的司法需求,构建起“院、庭、员”三级法治辅导员直通营连的响应体系。从延安时期马锡五携案卷下战地的为民情怀,到今日法院以制度创新护航强军目标,司法拥军的基因始终深植于“军民团结如一人”的历史血脉中。

以司法之力筑牢强军“长城”

□ 本报记者 安海涛 本报通讯员 周锦 张丽君 熊华明 文图

习近平总书记指出,依法治军是我们党建军治军的基本方式,是实现党在新时代的强军目标的必然要求。从“马锡五审判方式”一直到新时代涉军维权工作,人民军队与人民司法“鱼水情深”的基因一直在传承。福建厦门是全国双拥模范城“十连冠”,厦门市同安区人民法院赓续“爱我人民爱我军”的优良传统,推动司法拥军工作从“个案维权”向“制度拥军”深化,将抗战精神中“军民同心”的密码,解码为“维军权、解军难、稳军心”的生动司法实践。



贯彻党的二十届三中全会精神·司法新征程

▲同安区法院的法治辅导员走进驻地部队,与官兵们进行普法法律灯谜活动。

涉军案件全流程处置 打通司法维权的“解纷快道”

“我们不知道破坏军用光缆会造成这么严重的后果,很抱歉给部队通信带来麻烦,以后一定会注意。”今年3月,同安区法院军嫂法官调解室内,村民付某、林某向某部队有关负责人诚恳道歉。付某、林某在使用挖机挖蓄水池、修建垃圾池时不慎挖断部队的军用光缆,导致通信阻断数小时,造成维修费用、阻断损失等共计140余万元。事故发生后,驻地部队联系同安区法院军地司法协同服务中心,中心立即启动涉军案件“绿色通道”,对该涉军案件优先立案。考虑到该纠纷既涉及国防军事权益,也关系到军民关系的和谐,案件移送涉军案件专门合议庭后,承办该案的民一庭庭长洪佩兰与合议庭成员纪志愿组织部队负责人、付某和林某进行深入沟通交

流,全面了解军用光缆被切断的详细过程,造成的具体损失和双方意见。经承办法官释法说理并对部队主张的损失金额一核,纪志愿以退役军人身份,向付某、林某详细说明了军用光缆作为军事通信设施的重要性。付某、林某意识到挖断军用光缆的行为对军事通信造成的严重影响,对部队主张的损失金额无异议,最终双方达成一致意见,当场签署了调解协议,这起涉及破坏军用设施的财产损害赔偿纠纷在立案后72小时内顺利化解。这是同安区法院涉军纠纷快速解决机制的日常缩影。“近年来,我院秉持‘涉军案件无小事’理念,坚持‘快立快调快判’原则,积极探索优化涉军案件办理工作机制,形成涉军案件立案专门通道、涉军合议庭专业审理、军嫂法官调解室

专人调解、涉军案件专项执行的‘四专机制’,通过将人民陪审员中的退役军人纳入涉军案件合议庭,安排本院军嫂干警参与涉军案件调解尤其是涉军事纠纷调解,以身边人讲身边事、过来人讲过来事的方式推动涉军案件更有效化解,依法妥善快速立快审快结快执涉军案件,平均结案时间37天。”洪佩兰向记者介绍。“多亏了吴法官,不然我就只能自认倒霉,即使打赢了官司也拿不到该有的赔偿。”现役军人小刘在案件顺利执行完毕后,对承办法官吴绍伟表示感谢。不久前,同安区法院收到了一起因购买商品房被房地产开发商拖欠面积补差款、逾期办证违约金的执行案件。案件涉及现役军人小刘与厦门某投资公司商品房预售合同纠纷,法院经审理判令投资公司限期内向小刘交付商品房权属登

记所需的资料并支付面积差价、逾期办证违约金等共计3万余元。判决生效后,投资公司配合完成办证,但未履行金钱给付义务,无奈之下小刘到同安区法院请求强制执行。同安区法院立即启动涉军案件处置工作机制,开启执行“绿色通道”。吴绍伟第一时间与审判案件承办法官沟通了解案情,并就投资公司资产状况迅速开展调查。“经调查发现,该公司已陷入经营困境,银行账户内几无存款,大量涉诉涉执案件已进入审判、执行程序,短期内没有履行金钱给付义务的能力。”吴绍伟介绍。在掌握被执行人的实际财产状况、经营情况以后,吴绍伟迅速转变工作思路,耐心与双方当事人进行沟通、释法说理,最终推动小刘、投资公司和商品房所在小区物业服务公司达成“以物业管理服务费折抵执行标的”的解决方案。一起可能无法执行完毕的案件在承办法官的创新执行方式下顺利执行,小刘的胜诉权益得到圆满兑现。

服务需求全方位对接 打造军营门口的“司法哨所”

在诉讼前、法庭外,同安区法院不断延伸涉军维权服务。“针对司法拥军服务覆盖不广、深度不足、响应滞后的问题,我们将传统的挂钩联系模式全面升级为‘院领导包旅、庭领导连营、员额法官驻连’的三级‘法治辅导员’机制,直通旅营连,提供24小时法律急诊,发布‘法治辅导员’姓名+电话+专长公开清单,梳理合同帮审、‘一对一’法律咨询、送法进军营等十项‘法治辅导员’工作职责,真正打通司法拥军的‘最后一公里’。”洪佩兰告诉记者。2024年4月的一天,一阵急促的铃声在同安区法院大同法庭庭长、营级法治辅导员许金鑫的办公室响起,来电的是同安区某部队战士小叶,其女儿在家

属陪同下在公园游玩时被一未成年人骑自行车撞倒,伤及眼角,可能进一步影响视力,未成年人监护人拒绝先行垫付医疗费,也拒绝协商后续赔偿。“这种情况我们该怎么办?找不到监护人的信息是不是也不能向法院起诉?”小叶急切的声音从电话那头传来。许金鑫听完事情的来龙去脉,耐心地安慰小叶,告诉他先集中精力治疗女儿的伤势,若需后续治疗,可待后续治疗完毕对伤情是否构成伤残进行鉴定后再行诉讼。同时许金鑫还向小叶建议,可以将加害未成年人及其监护人列为共同被告,向法院递交调取加害未成年人监护人信息申请。这给着急慌乱的小叶吃了颗定心丸。

两个月后,许金鑫的电话再次响起,“案件二审调解了,我们拿到了对方的赔偿款,我女儿也没事啦,谢谢你们的帮助!”2022年以来,同安区法院累计为部队官兵提供法律咨询150人次,协助化解涉军纠纷26件。数字背后,是法院与部队“信息互通、责任到人”的精准服务机制,更是“军有所需、法有所应”的庄严承诺。“一张需求卡,搭起了法院和部队的连心桥。”驻地某部队副政委在同安区法院开展爱心拥军需求卡进军营活动时如是说。为更全面地征集军人军属法律服务需求,同安区法院梳理了近年来法治辅导员受理的军人军属司法需求,形成案件快速处理、协助化解纠纷、法律知识学习、军人子女关心帮扶等4大类13小项清单,制定要素

式的“爱心拥军需求卡”,以提示性方式引导部队官兵更准确表达需求,争取在服务前端将功课做“细”。“之前法治辅导员到连里调研,问大家有什么需求,我们也一时半刻没有具体的想法,有了需求卡,按照需求分类一目了然填写,还可以再回家问问家属的意见,明确自己希望能获得法院哪方面的帮助。”军人小王对爱心拥军需求卡很感兴趣,表示将认真填写,也希望得到法院的后续反馈。据悉,今年以来,同安区法院累计向驻地部队发放并回收爱心拥军需求卡近千份,通过系统梳理军人军属司法诉求,精准识别家事解纷、合同审查、法考辅导、转业培训等6类高频需求,有针对性地建立司法服务清单,完善“清单动态更新—服务跟踪督办—官兵满意度回访”闭环机制,确保司法举措直达官兵心坎。

法律课程全周期覆盖 浇筑军旅人生的“法治路基”

“现在开庭,下面核对当事人……”同安区法院第九法庭,一场示范庭审正拉开帷幕。近日,中共厦门市委党校依托设立于同安区法院的“厦门市领导干部生态法治现场教学点”,组织师、团职转业干部培训班30余名师生观摩一起涉生态环境引发的行政处罚案庭审。庭审结束后,承办法官与学员们围绕行政执法程序的重要性、行政机关负责人出庭应诉的意义以及在严格执法中保护市场主体合法权益等议题,展开互动研讨。课后,学员们热烈反馈:“通过庭审案例现场教学,让我深刻认识到法治的重要性。从以往的军事管理向今后的社会治理这一角色转换过程中,要善于运用法治思维解决问题。”“这是学员从军旅生涯转入工作新阶段的一堂生动法治课,也是同安区法院在助力法治军营建设中摸索出的军旅法治“三堂课”之一。”同安区法院分管涉军审判工作的审委会专委周宗良介绍。法治军营建设,关乎军队现代化建设的根基,关乎依法治军战略落地,关乎官兵合法权益保障,更关乎新时代强军兴军目标的实现。同安区法院始终将助力法治军营建

设作为工作重点,精准普法释法,系统梳理部队及军人军属在物权、合同、婚姻家庭、职务履行等方面的常见法律问题92个,联合福州军事法院编印法治军营服务指南系列丛书4册,制作“军嫂法官说”系列普法动漫,通过模拟法庭、法官讲堂、联谊共建等形式,送法律知识、司法案例进军营30余次。在送法进军营的基础上,同安区法院聚焦新兵入伍、现役阶段、退役转业三个重要时间节点,定制不同时期的法律课程。今年1月,邀请辖区部队新兵及财务人员官兵旁听转业军人杨某受聘罪一案庭审,聆听预防职务犯罪法治课,系好军旅生涯“第一粒”法治纽扣。6月,在工业集中区职工服务站开展巡回审判,邀请同安籍退役军人旁听劳动争议案件庭审,帮助退役军人学会在职场中以法律武器保护自己。“我们的课程涵盖从新兵入伍第一课到退役转业第一课,努力做到陪伴官兵整个军旅生涯。”周宗良告诉记者,“同时我们还结合部队法律人才培养需求和官兵学法兴趣,开设提升型法律课程。”2023年以来,同安区法院在部队法律

人才教育实践基地框架下,以连队指导员、营部教导员、部队政工干部以及通过司法考试的现役军官为重点,培养军营法治带头人,通过集中授课、庭审观摩、案例教学、法条解读等形式为官兵提供部队法律人才培训课,为培育军地两用法治人才迈出坚实一步。“为军人解一案,就是为强军路添一砖。做好拥军工作我们义不容辞、责无旁贷,从个案处理到制度供给,从纠纷化解到法治赋能,从司法服务到国防共益,当抗

战精神熔铸为新时代‘法治支前’的司法实践,同安区法院将始终在官兵身边,想官兵所想、答官兵所需、解官兵所忧,以积极的司法作为书写新时代‘军法同心’的答卷。”同安区法院党组书记、院长陈穆峰表示。



▲同安区法院干警与哨所官兵交流。